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Nenorociţii. 
Viaţa ne poate educă nu numai prin aspec

tele ei estetice şi înţelepte, ci şi prin părţile ei 
neplăcute sau chiar urîte şi supărătoare. Să luăm 
un exemplu. Se întâmplă că treci pe lângă un 
palat frumos împrejmuit de un parc plin de tot 
felul de plante exotice. De sigur că priveliştea 
aceasta minunată îţi va umplea sufletul cu fiori 
de plăcere şi te va face să te simţi mai bine 
pentru puţin timp. Dar să luăm cazul, că întâl
neşti în cale-ţi o căsuţă sărmană, care prin exte
riorul ei neîngrijit îţi trădează o nespusă amă
răciune şi mizerie internă. Of! ce vedenie urîtâ! 
vei zice în tine şi vei simţi cum ţi-se înfige în 
inimă un sentiment de îngrozire. De vei fi un 
om superficial, care de obicei lasă ca sentimentele 
momentane să-i influenţeze şi să-i guverneze ju
decata cu sâ îge rece, numai atâta vei reflecta la 
vederea palatului frumos şi a casatei sărmane. 
Dară dacă cumva vei cugetă mai adânc, te vei 
convinge, că mai multe învăţături preţioase poţi 
scoate dintr'un bordei sărac, decât dintr'un cas
tel miraculos. Uită! săracul, pe care bunul D-zeu 
în cele mai multe cazuri îl dărueşte cu o familie 
număroasă, cum trebue să lupte de greu ca sâ-şi 
poată câştigă pânea de toate zilele pentru sine 
şi ai săi, pe când bogatului îi vin toate de-a 
gata. Cu cât poate fi un sărac ca om superior 
bogatului. Te-ai scârbit poate o leacă de neorân
duiala şi necurăţenia din casa săracului. Dară 
dacă vei fi un om, care măcar numai o minutâ 
pe zi se cugetă serios, atunci, va trebui să simţi 
că scârba ce ai simţit-o faţă de roadele sărăciei 
îţi sună şi ţie, pentrucă şi în casa ta este destulă 
neorânduială şi necurăţenie. Te vei convinge 
din propria vedere că şi tu eşti departe de 
a putea fi numit un gospodar de model. Dacă 
apoi ai mai stat şi de vorbă cu stăpânul căsuţei 
amintite, atunci, ai mai putut constată că cuge
tarea acestuia şi toate dorinţele lui se învârt în 
jurul trebuinţelor corporale. Aripile minţii sărma
nului, fiindcă soartea nu 1-a lăsat sboare nicio
dată, s'au corcit. însuşirile omeneşti întru adevăr 
frumoase au adormit în el, încă înainte de moarte. 
Dară care va fi uimirea şi durerea ta, când va 
trebui să recunoşti, că tu, care umbli în haine 
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elegante şi pe care te-a dăruit soartea cu mulţu
mitoare mijloace materiale, în esenţă nu te deo
sebeşti de loc de sărmanul pe care l-ai dispreţuit, 
pentrucă mentalitatea ta nu este mai nobilă şi 
sufletul tău nici decât mai luminat decât al lui. 

Să nu ocolim deci cu ochii şi cu sufletul 
mai ales, aspectele urîte ale lumii şi să ne dedi
căm toate preocupările oamenilor fericiţi, provă-
zuţi din belşug cu ranguri eşindu-le din cale ne
norociţilor pe lumea aceasta. Soartea lor merită 
compătimire şi un studiu amănunţit, din cari vor 
rezultă îndrumări foarte fericite pentru, viaţa 
noastră proprie. In societatea omenească unii 
pier pentru ticăloşia vieţii lor, iar alţii chiar 
pentru idealismul şi sinceritatea inimii lor. 

Ştiinţa şi viaţa de toate zilele ne arată prin 
nenumărate exemple, că de câteori pentru tică
loşia părinţilor, copiii trebuesc să sufere şi să 
ducă o viaţă grea şi amară. Să analizăm numai 
bine viaţa nenorociţilor din jurul nostru şi ne 
vom convinge că decăderea lor a pricinuit-o pă
catele moşilor şi a părinţilor. Dacă aveau înain
taşi sănătoşi la trup şi la suflet, dacă aveau 
parte de o creştere corectă aceştia nu ajungeau 
acolo unde au ajuns, dincontră, puteau deveni 
nişte membri folositori şi onoraţi ai societăţii în 
care au trăit. 

Nu este cu putinţă ca să nu ne cutremurăm 
în toate Jibrle oganismului nostru, analizând soartea 
nenorociţilor, să nu simţim un dor puternic de 
îndreptare şi de luptă groaznică cu eul nostru 
însuşi! - • ' 

Dară oamenii cari pier pentru ticăloşia vieţii 
lor, care ori au primit-o dela părinţi ori, fiind 
slabi la suflet şi-au însuşit-o ei singuri, totuşi 
cad mai departe de noi ca acele fiinţe cari chiar 
prin bunătatea şi curăţenia inimilor au fost prilej 
de scandal oamenilor. Nu trebue să ne gândim 
la soartea domnului nostru Isus Hristos ori a lui 
Socrate ori a altor figuri ilustre din istoria ome-
nimei, ci la cunoscuţii din jurul nostru, cari 
chiar pentru idealismul vieţii lor şi pentrucă nu 
au putut să se adopteze la ticăloşiile mediului în 
care au trăit, au trebuit să se prăpădească. Pentru 
tragicul oamenilor acestora aşa se pare că în cea 
mai mare parte şcoala poartă vina. Orice dobitoc 
îşi învaţă puii din bunâvreme să ştie să se fe-
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rească de pericole şi să nu mănânce plante ve
ninoase, pe când şcoala vorbeşte prin 10 ori 12 
ani numai de partea frumoasă a vieţii, numai 
de nobleţă oamenilor şi mita, să dedice un studiu 
foarte temeinic ticăloşiei omeneşti. Dacă şcoala 
ar luâ în programul ei şi tratarea pe larg a în
suşirilor diabolice ale omului şi şi-ar creşte uce
nici nu numai foarte înţelepţi, ci şi foarte -pre
văzători, atunci numărul nefericiţilor pe lumea 
aceasta ar scădea cel puţin cu 50 de percente. 
Idealizând însă şcoala peste măsură pe oameni 
aceia ce a visat Faraon din Egipet odinioară, în 
zilele noastre se întâmplă aievea, adecă ^spicele 
cele goale mănâncă pe cele pline«. 

Cam aceasta ar fi, se înţelege pe scurt, ge
neza vieţilor nenorocite pe pământ. Şi acum e 
întrebare, că noi corecţii şi norocoşii ce atitu
dine luăm faţă de dânşii. Cuvintele străbunului 
nostru Seneca, că noi oamenii pe cei fericiţi îi 
invidiem, iară pe cei nefericiţi îi dispreţuim, spuse 
despre veacul său, să potrivesc aşa de bine şi 
la veacul nostru. Ni mare teama, că dacă ar 
veni domnul nostru Isus Hristos în mijlocul so
cietăţii de astăzi, şi-ar repetă cu emfază cuvintele 
de ocară adresate farizeilor: »Paiul din ochiul 
fratelui tău îl vezi, da grinda din ochiul tău ba!« 
şi »Farizeilor, curăţiţi partea dinlăuntru a paha
rului şi a blidului, ca apoi să strălucească şi cea 
din afară*. 

Ou cât ar trebui să fi amorul propriu al 
nostru mai mic şi cu cât mai mare conştiinţa. 

Ce milă şi dragoste mare a avut domnul 
nostru Isus Hristos faţă de bolnavii, sărmanii şi 
decăzuţii poporului său. Cum a petrecut de bu
curos în mijlocul lor cum i-a mângâiat, vindecat 
şi ridicat din mizeria lor. 

Cuvintele lui: > Feri citi sunteţi cari plângeţi 
acum, că veţi râde! Dară vai vouă bogaţilor, că 
v'aţi şi luat mângâierea voastră. Vai vouă celor 
sătui! că veţi flămânzi. Vai vouă celor ce roadeţi 
acum! că veţi plânge şi vă veţi tângui!« (Luca c. 
6. v. 21 şi 24—26). Sună ca o ameninţare gro
zavă societăţii omeneşti de astăzi, aşa de egoistă 
şi aşa de nepâsâtoare faţă de lipsurile şi sufe
rinţele nefericiţilor. 

Să ne lăpădăm deci de egoismul nostru pe 
care îl aşteaptă dincolo de viaţa aceasta pămân
tească efemeră aşa pedepse groaznice şi să-i ur
măm lui Hristos în atitudinea noastră faţă de 
nenorociţii de tot soiul al acestei vieţi. Domnul 
nostru Isus Hristos ne-a dat exemplu strălucit în 
privinţa aceasta, ştiind bine, că omul numai lu
minând pe altul se poate lumină mai bine pe 
sine, şi fericind pe alţii îşi poate procură cea 
mai frumoasă fericire pentru sine. Ferul plugului 
numai prin muncă se poate curaţi de rugină aşa 
şi omul numai muncind şi arând pentru alţii 

poate să se cureţe de propria micime şi să ajungă 
să strălucească. 

Ce plăceri nespus de mari poţi simţi în su
flet, ştiind că prin munca ta ai scăpat viaţa altora 
dela moarte. Pe unul l-ai însănătoşat, pe altul 
l-ai ridicat din mizerie, iară pe al treilea l-ai 
scos din ghiarele decăderii. Munca pentru neno
rociţi varsă în sufletele noastre mângâiere şi mul
ţumire de sine. Cu cât vor fi mai mulţi neno
rociţi pe lângă tine, cu atât vei fi tu mai puţin 
fericit, pentrucă societatea omenească în care 
trăieşti tu este ca organismul omenesc care dacă 
are vre-o parte bolnavă atunci întreg sufere. Iată 
ce ne povesteşte în privinţa aceasta pedagogul 
Foerster: »In secolul trecut Londra eră împărţită 
în două părţi separate de tot. In partea ostică 
locuiau numai săracii, iară în pârlea vestică nu
mai bogaţii, cari nu voiau să aibă nici în clin 
nici în mânecă cu vecinii lor săracii. Dară s'a 
întâmplat, că a isbucnit nişte morburi epidemice 
grozave între bogaţii din partea vestică. Cerce
tând cauzele acestor epidemii s'au aflat câ baccilii 
lor au venit între bogaţii dela vest dela săracii 
dela ost, cari trebuiau să locuiască în nişte spe
lunci aşa zicând şi sâ lucre la îmbrăcămintea 
bogaţilor. Atunci au înţeles cei din vest, câ ne
păsarea lor faţă de sărmanii din ost s'a râsbunat 
grozav asupra lor«. 

Să nu fugim deci de nenorociţi ori să fim 
nepăsători faţă de soartea lor, pentrucă neferi
cirea lor crescândă va ajunge cu vremea sâ în
tunece şi fericirea noastră, ori cât am sta de 
departe de dânşii. Dincontră dacă voim să aflăm 
har la ceriuri să lucrăm la ridicarea lor din nă
cazuri cu exemplu şi cu fapta pentrucă zice iarăşi 
pedagogul Foerster: »Precum din soare isvoreşte 
necontenit căldură şi lumină, aşa se naşte şi din 
faptele voastre o putere care întăreşte după felul 
lotr, pe alţii în bine sau în rău. Dacă ziceţi, ori 

faceţi ceva bine şi frumos, aceasta « ca şi când 
a-ţi da semenilor voştri mână de ajutor, iară când 
faceţi ceva râu, aceasta e ca şi când a-ţi pune 
fraţilor voştri piedecă să cadă*.2) 

f. m. 

Vieaţa creştină. 
î n s e m n ă r i . 

(Va urmă). 

Locuinţa. 
Paser i le şi animale le sălbatice îşi au cuiburile şi 

vizuinele lor, pe cari le iubesc, în care îşi cresc pui 
şi în care se ascund în v reme de primejdie. Dragostea 
faţă de casă însă o a re în mai mare măsură omul, nu 
numai pent ru aceea , că In ea se re t rage şi se odihneşte 

') Vezi Foerster Jugendlehre p. 378. 
2 ) Vezi Foerster op. citat p . 387. 



după munca grea a zi lei ; încunjurat de familia sa, ci 
de aceea , fiindcă de acest Ioc scump i-se leagă amin
tirile copilăriei şi ale juniei , luptele, isbânzile şi du
reri le din floarea vârstei şi odihna bătrâneţe lor . Casa, 
locuinţa păr in tească este un loc iubit şi sfânt, pe care 
ori unde am fi, nu o putem uită şi la pomeni rea nu
melui ei n e înduioşim şi dorim să o vedem. Sănăta tea 
t rupului şi a sufletului nostru depinde în cea mai mare 
măsură dela felul, de a fi al locuinţii noas t re . Dacă 
voim să avem o casă sănătoasă , t rebue să o zidim pe 
un teren uscat şi nu apătos , din material bun, să fie 
cât se poate în faţa soarelui , cu uşi şi ferestri mari, 
prin cari să lăsăm să s trăbată în toată ziua mai de 
multe ori aer curat . Grajdurile şi locurile de gunoi să 
fii înapoia casei, pe cari să Ie curăţim adeseori , fiindcă 
aici se nasc miezmele aducătoare de boale. Peste tot 
casa, curtea, grajdurile şi celelalte zidiri cari se mai 
află pe lângă casă să le ţ inem în cea mai mare cu
ră ţenie şi bună orânduia lâ . 0 casă cura tă şi ţ inută în 
rând e vrednică de numele locuinţă omenească şi nu 
e numai frumoasă şi plăcută, ci, ce e mai însemnat, 
este sănătoasă şi ne lungeşte vieaţa. 

Zidirea casei să o începem cu rugăciune s inceră 
şi fierbinte căt ră D-zeu, fiindcă cel mai bun temei al 
ei va fi b inecuvântarea lui D-zeu. Casa să ne-o sfinţim 
şi să ne-o împodobim cu icoane sfinte, ca văzându- le 
pe acestea toa tă ziua, să ne întocmim gânduri le şi 
faptele noastre du-iâ voia lui D-zeu. In casele noastre 
să se sălăşluiască un duh creş t inesc . Aşezându-ne şi 
sculându-ne dela masă să ne rugăm lui D-zeu, fiindcă 
prin puterea lui ne -am putut agonisi h r ana şi să vorbim 
vorbe cuviincioase şi p lăcute lui D-zeu. Să nu hulim 
şi să nu pur tăm ură nimănui , fiindcă ochiul lui D-zeu 
este a totvăzâtor şi pururea veghetor. Dacă eşim din 
casa noastră cu gânduri rele, D-zeu nu ne poate ajută. 
O casă, în care domneşte evlavia şi duhul creşt inesc, 
este un isvor de bunăs ta re şi fericire, o casă, însă, în 
care nu se aud numai vorbe spurcate , huli şi bat jo
curi, este un cuib de otravă, care va aduce celorce 
locuiesc în t r ' ânsa curând, ori mai târziu, sărăc ie şi năcaz. 

îmbrăcămintea. 

îmbrăcămin tea a re scopul, de a ne acoperi corpul 
şi a ne feri de asprimile vremii, adecă de frig, ploaie, 
vânt. îmbrăcămin tea noastră t rebue întocmită după ce
r inţele sănătăţ i i . Doctorii ne spun, că e bine să ne 
oţelim corpul faţă de frig şi căldură şi să nu-1 mole
şim prin prea multe ha ine . Lucrul cel de căpetenie la 
ha ine este curăţenia , ha inele cura te îl fac pe om plăcut 
şi îl ţ in sănătos . Hainele să ni-le croim aşa, ca ele 
să nu fie s t râmte, sau să ne strângă, fiindcă în acest 
caz ele împiedecă plămânile de e se mişcă liber, r ă 
runchii şi tulbură circulaţia sângelui şi aşa ne pr i -
mejduim sănăta tea . De aici vedem, cât de greşită şi 
păcă teasă este părerea acelor oameni, cari nu umblă 
în ha ine simple şi sănătoase , ci mai bine îşi trag h rana 
dela gură, sau îşi cheltuesc venitele averii pentru ha ine 
scumpe. Impopoţonarea cu ha ine scumpe este un păcat 
contra lui D-zeu, fiindcă noi prin s t rălucirea ha inelor 
voim să înşelăm oamenii şi să a ră tăm mai mult decât 
sunt m ; nu corpuri le noastre îmbrăcate în mătase şi 
vison, ci sufletele noastre împodobite cu cinste şi umi
linţă ne va asigură mântui rea aici pe pământ şi după 
moar te în ceriuri . Exemplul lui Isus Hrislos simplu 
îmbrăcat la corp şi pompos îmbrăcat la suflet. Prin 
mândria , de a fi îmbrăcaţi cu haine scumpe, ne risipim 
agoniseala, care o putem folosi pentru scopuri mai 
bune. Hainele deci cât putem să ni-le pregătim în casă 

fiindcă ele sunt şi mai t ra inice ş i mai sănă toase decât 
cele de cumpăra t . Să nu fim mândr i , căci Domnul 
calea mândr i lor o va pierde şi să ne îmbrăcăm în 
Domnul nostru Isus Hristos şi să nu îngrijim de corp 
spre a Împlini poftele lui. (Epist. c. Romani c. 13 v. 14). 

Nutremăntul. 

„Na trăim ca să mâncăm, ci mâncăm, ca să t r ă im" 
zice înţeleptul filosof din antici tate , Socra te , însă mul ţ i 
oamen i îşi bat joc de adevărul acesta şi cred, eă în 
mâncare şi în beutură zaee fericirea, şi-şi jer tfesc câş 
tigul ha inelor şi traiului îmbuibat . „Omul, căru ia îi drag 
a pe t rece în ospeţe, în lipsă va fi celce iubeşte vinul 
şi untul de lemn nu se va îmbogăţi" zice în ţe leptul 
Solomon. Iară apostolul Pavel ne îndeamnă în u r m ă 
torul m o d : „Deci ori de mâncaţ i , ori de beţi, ori de 
faceţi altceva, să faceţi toate sp re măr i rea lui D-zeu" 
(I. Cor. c. 10 v. 3 t ) . Iată deci, că însaş sf. scr ip tura 
ne îndeamuă să fim stăpâni pe m â n c a r e şi beu tură . 
Traiul simplu şi cumpăta t nu toceşte organele t rupului 
aşa de grabă, ca desfrânarea şi îmbuibarea în mâncăr i 
şi beuturi , ne fereşte trupul de boale şi n e lungeşte 
firul vieţii. P â n ă în zilele noastre oamenii dela sa te a u 
fost mai sănătoşi şi au trăit mai mult d e c â t oameni i 
dela oraşe, cari s'au făcut robi mâncăr i lor şi beutur i lor . 
Câţi oameni nu şi-au pierdut averi le moşteni te dela 
părinţi , fiindcă au iubit ospeţile pline de ispite şi câţi 
nu s'au nefericit pe sine şi familia prin beutură . „Mai 
mulţi oameni s'au înecat în pahar , decât tn mare* zice 
un proverb. Prin beţie au ajuns mii de oameni în temni ţe 
la sărăc ie şi ruş ine Deci să ne ferim a ajunge robi 
mâncări i şi beuturi i , fiindcă D-zeu a lăsat nut r imente le 
pe pământ , ca noi să le s tăpânim pe ele, nu ele pe noi . 

Postul. 

Dl nostru Isus Hristos ne dâ o a rmă putern ică 
tn con t ra robiei pântecelui şi aceasta este postul. Supt 
post înţelegem re ţ inerea dela mâncăr i le şi beutur i le 
obicinuite pe un t imp anumit , hotărî t de biserică (6 
sâpt. Crăciunul , 7 Pastile) şi res t rângerea la cele mai 
simple al imente cu scopul, de a ne înfrâna poftele şi 
patimile, pentru a nu ne mai ocupă pe t impul aces ta 
cu trupul, care este t recător , ci cu sufletul, ca re este 
par tea mai preţ ioasă a omului. Dl nostru Isus Hristos 
a postit însuş 40 de zile după botezarea sa în Iordan 
şi prin -post şi rugăciune a biruit ispitele Satanei , ca re 
îl amăgea în tot chipul. Mântuitorului lumii i-au u rmat 
apostolii, învăţăceii şi toţi creştinii adevăra ţ i dela în
ceput până în ziua de astăzi, văzând în post cea mai 
bună a rmă contra ispitelor şi păcatelor . Prin post ajun
gem stăpâni pe noi înşine: făcând trupul să sufere pr in 
res t rângerea mâncăr i lor şi beuturi lor îi domolim porn i 
rile păcătoase , ia ră sufletul pet recând în rugăciune şi 
cugetări religioase, ni-1 curăţ im de încl inări le re le şi 
de obiceiurile păcătoase. Cine posteşte cu adevăra t aşa , 
cum pret inde sf. biserică, acela este fericit, fiindcă s'a 
învins pe sine, a devenit s tăpân pe simţurile şi facul
tăţile sale. Roadele postului sunt acele virtuţi, prin cari 
ne facem vieaţa plăcută şi plină de fapte bune. Din 
post isvoresc umilinţa, blândeţa, iubirea, nădejdea şi 
credinţa. Ce este pentru corp gimnastica, aceea este 
pentru suflet postul. Dacă tu prin post te-ai învăţat 
să-ţi porunceşt i ochilor, gurii şi grumazului, să nu m ă 
nânci ce nu este ertat , atunci tu te vei şti re ţ inea de 
a fură roadele vecinului. Dacă tu în post ţi-ai exami 
nat sufletul şi ai văzut ce păcătos eşti, a tunci tu nic i 
când nu o să fi îngâmfat ca fariseul din pilda lui Isus. 
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Lucrul şi odihna. 
Atât lucrul, cât şi odihna sunt de lipsă pentru 

susţ inerea vieţii şi sunt orândui te de D-zeu, care seo-
ţându-1 pe strămoşul Adam din rai, 1-a blestemat, zi
c â n d : „Blestemat să fie pământu l din cauza ta cu du
reri vei mânca dintr 'ânsul in toate zilele vieţii t a le : 
spini şi polomidă-ţi va creşte ţie şi vei mânca iarba 
câmpului . Intru sudoarea feţii tale vei mânca până ce 
te vei în toarce în pământul din care eşti luat, că ţă 
rână eşti şi în ţă rână te vei în toarce" (Geneză cap. 3 
v. 12—19), iară ziua 7-a, în care s'a terminat facerea 
lumii (cap. 2 v. 2—3), s'a odihnit D-zeu poruncindu-ne 
în porunca é-a să facem şi noi asemenea, ziua 7-a să 
o închinăm repaosului şi venerări i lui D-zeu. Prin lucrul 
manilor noastre t rebue să ne câştigăm hrana de toate 
zilele şi să nu râvnim, pet recând în lenevire, la bunul 
altuia. „Cine nu lucră nici să nu m ă n â n c e " zice apos
tolul Pavel (2 Tes. 3 10). Prin lucru ne cresc şi se 
desvoaltă puteri le trupeşti şi prin lucru ne agonisim 
toa te cunoştinţele teoret ice şi pract ice şi ne însuşim 
diferitele virtuţi (Dl nostru I. Hristos şi apostolul Pavel 
lucrau). Prin lucru putem efeptai bunăs tarea şi fericirea 
noastră şi a deaproapelui nostru. Numai lucrând ne 
putem câştiga cinstea şi st ima din par tea oamenilor şi 
numai muncind ne putem face folositori neamului şi 
omenimei (Vlaicu). Munca însă numai aşa ne poate fi 
spre îolos, dacă ea este urmată de odihnă, pentru a 
ne recrea puteri le sufleteşti şi trupeşti slăbite. Dar cei 
mai mulţi oameni înţeleg rău odihna, dânşii cred, că 
t rupul şi sufletul omenesc discordât de muncă cu ma
nile sau cu mintea se odihneşte mai bine în birt sau 
în petrecer i şi jocuri , cari pr imejduesc sănăta tea şi 
averea. Cum trebue să ne odihnim, ne învaţă porunca 
bisericească, care zice, că 6 zile să lucrezi şi să faci 
toate lucruri le tale, ziua 7-a însă o sfinţim, dacă ne 
re ţ inem delà orice lucru, dând răgaz membrelor noastre 
obosite, ca să se odihnească şi să prindă puteri noi, 
dacă mergem la sfânta biserica şi ne rugăm lui D-zeu, 
îi mulţumim lui D zeu şi ascultăm sluşba D-zeească, 
care cu cântăr i le ei frumoase şi înţelepte, ne răcoreş te 
sufletul şi ne înviorează t rupul şi prin fapte bune , 
care varsă în sufletele noastre râur i de plăceri . Mijloa
cele de odihnă şi de împrospătare a puteri lor sleite 
sunt cetirea cărţilor bune, societatea şi petrecerile creş
tineşti. 

Cărţile şi societatea bună. 
La şcoală umblăm numai 6 ani de zile şi suntem 

sub conducerea dnilor învăţători , cari ne luminează 
şi ne învaţă purtări bune, însă vorba aceea „omul în
vaţă până la moarte şi totuş moare neînvăţa t" noi 
t rebue să învăţam, dacă voim, să ţ inem pas cu lumea 
şi dupăce am eşit delà şcoală. învăţături le însă de lipsă 
pentru viaţă le putem află în cărţile bune. De aceea, 
când avem răgaz şi timp liber, mai ales iarna, să ce 
tim cărţi de istorie, de economie, mai cu seamă şi de 
l i teratură frumoasă Popoarele , cari iubesc cărţile şi 
le cetesc, ca francezii, englezii şi nemţii, merg în fruntea 
omenimii . De aceea să jertfim mai bine pentru cărţi, 
din cari ne putem lumina, decât să dăm banii pe beu-
turi, cari ne strică sănăta tea trupului şi a sufletului. 
Aşişderea să ocolim societatea oamenilor stricaţi, fiind 
un om stricat ca şi un măr stricat, care strică pe mai 
mulţi. Sf. Scriptură z ice : „Vorbele rele strică moravu
rile bune" . Un om rău şi neînţelept te duce la rău şi 
la ruşine (Prov. lui Solomon). Un om înţelept şi bun 
iţi aduce foloase şi te conduce la bine şi la cinste. 
O veche vorbă românească z ice : „Spune-mi cu cine 
te însoţeşti şi îţi voi spune cine eşti". Pentru aceea 

să ne ferim de oameni otrăviţi la minte şi la suflet şi 
să ne alipim numai cătră cei luminaţi şi cinstiţi. 

Petrecerile creştineşti. 
Omul, care munceşte toată săptămâna, şi-şi umple 

corpul de necurăţenie , iară sufletul cu multe griji, nă
dejdi şi îndoeli, dumineca simte o adâncă lipsă, de a 
se spălă şi îmbrăca în haine curate şi să meargă în 
societatea altor oameni, cu cari vorbind şi pe t recân-
du-şi cu toată cuviinţa, să-şi uite de greutăţi le vieţii 
şi de loviturile sorţii, de cari parte aşa de adeseori 
a re orice pământean . Sf. biserică nu opreşte pe creştini 
să-şi petreacă, dacă ei nu fac lucrul acesta în post 
sau în alte timpuri sfint, dacă păstrează măsura cuve
nită unui creştin cu frica lui D-zeu, dacă nu aduce 
pet recerea sa pagubă cinstei şi averei proprii şi a de
aproapelui şi dacă nu-şi negligeazâ datorinţele ce le 
a re de împlinit. 

alfa. 

A da şi a îuâ.*) 
„Mai fericit este de a da, decât a lua". Această 

sentinţă îşi are originea din însăşi cuvintele Domnului 
nostru Isus Hristos. Chiar şi Ap. Pavel ne ara tă că aceste 
sunt cuvintele dzeescului Mântuitor. Tocmai din motivul 
acesta nu ni-e permis a trage la îndoială că aceas tă 
sentinţă îşi a re impor tanţa ei în orice fel de împreju
rări , cu atât mai mult în cele de faţă. 

Cu toate acestea — fie-mi permis — a spune acum 
o^lată un cuvânt în favorul luărei sau primirei. „Mai 
feticit este be-a da decât de a lua" — însă şi primi
rea, dacă e bine înţeleasă, este ceva fericit şi b inecu
vântat . Eu înşă aş merge un pas mai depare prin afir
m a r e a : oamenii cei mai mulţi nu sunt capabili de a 
păt runde b inecuvântarea dăruirei , deoarece ei absolut 
nu cunosc b inecuvântarea primirei (luărei). 

Cunoşti tu, iubite cetitor, b inecuvântarea luă r i i ? 
Evanghelistul Ioan o cunoscuse când sc r i a : „Din ple-
ni tut indenea sa noi toţi am luat dar pentru dar". La 
această luare se refereste şi Mântuitorul când z ice : 
Oricine care ia, şi c ine caută află, şi celui ce bate i 
se va deschide". 

Câţi oameni au deja dorinţa a rză toare de a putea 
da mai mult — însă aceia nu pot fiindcă nu a u ! Mulţi 
vor fi simţit In acest timp răsboinic întru inima lor, 
am auzit fhiar din gura u n o r a : „Cât de bucuros aş da 
eu, dacă aş avea ! " Şi ce bucuros ar .-. da câte unul 
cu mâna plină pentru toate scopuri le nobile, ca de ex. 
pentru „orbii, ologii şi ciungii" de cari aminteş te con
fratele I. Crăciun în nrul 200 acestui ziar, pentru Cru
cea roşie, pentru diferite instituţii de binefacere şi de 
îngrijire a celor nenorociţ i prin răsboiu, pentru refu
giaţi şi sărmani , pent ru orfani şi văduvele eroilor noş
tri — însă el nu poate, deoare ce „n 'are prindere. 

Dar nu numai cu darea bunuri lor pământeşt i este 
astfel, ci şi cu cele mal înalte. Toţi soldaţii — între 
cari cu laude-s înşiraţi şi fiii naţiunei noastre — îşi 
ofer întreaga lor porsoană iubitei noas t re patrii . Câte 
odată şi alţii ar face-o asta bucuros , deşi lor nu li se 
cere. Dar dela noi toţi se cere ca să ajutăm şi contr i 
buim cu câte ceva la bunul sufletesc a! poporului nos -

*) Titlul şi unele idei le-am luat din nrul 12, a. c. al re
vistei : „Evang. Gemeinclebtatt fur die Galizia u die Bukovina" 
— cari, în împrejurările şi situaţia actuală le aflu potrivite pentru 
cetitorii » Românului», fiind un r sunet la multiplele îndemnuri 
intonate prin acest preţuit ziar. — Dr. I. Felea. 



tru, pentru ca el să, fie la culmea chemări i , ea sufe
rinţele sâ-i fie uşura te , lacrimile-i svântate şi multele-i 
neajunsuri sâ-i fie împlinite. La acest apel nici unul 
să nu fim transfugi. Durere însă că acela, al cărui intern 
e gol, nu are de unde da. Mai sunt însâ şi atari oameni , 
cărora acest lucru V, se pare ca ceva minimal. Aceştia 
sunt atât de convinşi despre bunăta tea lo sufletească, 
de abundanţa talentelor şi de impor tanţa lor, încâ t 
cred că dacă ei îşi deschid numai gura, atunci ascultă
torii lor au să fie fericiţi; dacă numai o vorbă ar spune, 
aceea ar face minuni, sau cred că, fiine ei membrii 
cutărei societăţi de binefacere, patria t rebuie să fie 
salvată. 

P rea evident e însă că oamenii de felul acesta 
nu sunt de loc în conformitate cu învăţăturils lui Hris-
tos. Dealtcum înaintea creştinelor celor buni şi adevă
raţi nici azi nu prea au ei aceştia simpatie. Isus Hris-
tos i-a pus pent ru to tdeauna în şirul fariseiler şi de 
atunci nimeni n 'ar primi bucuros să fie mustrat sau 
t imbrat de „fariseu". îna intea Mântuitorului nostru 
e rau mai plăcuţi aceia cari se simţeau săraci şi n ă c ă 
jiţi, cari erau convinşi despre aceea că n 'au nimic, şi 
-pentru aceea nici nu pot da nimic. Din motivul acesta 
îşi începe El predica de pe munte prin cuv in te le : 
„Fericiţi sunt cei săraci cu Duhul . . . " Fa ţă cu fariseul 
îngâmfat — care se făleşte cu bogăţia lucruri lor sale 
bune — Mântuitorul pune vameşul cel umilit, care 
se simţia cu totul neputincios şi nimic alta nu avea 
ce aduce înaintea lui Dzeu, decât strigarea „dintru 
adâncur i după milostivire. 

Dar tocmai pe aceşti oameni, cari sunt a tât de 
sărmani , voieşte Isus să-i înbogăţească. Aceştia pr imesc 
ceva, de ceea ce fariseii îngâmfaţi nu se pot împăr 
tăşi, adecă o siguranţă in ternă despre iubirea lui Dzeu, 
care e nedespărţ i t împreunată ca sentimentul propriei 
incompleti tudini şi sălbăticiuni. Aaceasta o expr imă 
apostolul Pavel în mod neînt recut şi neajuns prin fru
mosul citat din epistola a II c. Corinteni (XII, 10 ) : 
„Căci când sunt slab atunci sunt t a re" . 

E ceva minunat şi neînţeles, însă vechea şi pen
tru aceea totdeauna noua experienţă a nenumăraţ i lor 
creştini este că, tocmai atunci când omul e mai mult 
pă t runs de neput inţa sa internă, chiar în momentul a-
cela măr i rea lui D-zeu i se descopere Iui şi o putere 
se slăşluieşte întru el, pe care n 'a mai simţit-o pa l 
pitând în internul său, o putere care-1 face capabil de 
a oferi ceva şi altora, adecă de ce omenirea azi 
pretut indenea a tă ta lipsă a r e : mângâiere adevăra tă , 
asigurarea dragostei Părintelui celui ceresc, îmbărbă ta 
rea în suferinţe, î n t r e p r i n d e r e a slabei credinţe, p re 
cum şi apr inderea făcliei iubirei divine! Iar un fiu a-
lui D-zeu le poate da toate acestea, deşi nu din pro-
pria-i putere , ci din plenitudenia lui D-zeu, care ini
milor credincioase se relevează şi descopere . 

Am anticipat însă că avem să luăm în conside
ra re ar ta luărei . Numai cel ce zilnic ia din abundenţa 
lui Dumnezeu, precum a făcut loan Pavel şi ceialalţi 
Apostoli, acela poate şi da. Această luare se complec-
tează apoi prin pă t runderea darului întru Hristos. Cu 
cât mai mult o învaţă creştinul aceasta, cu atât se va 

. convinge el despre splendidul adevăr evangel ic : „căci 
celui ce cere, i se va da, pent ru ca el să aibă de 
plin; iar celui ce n 'are , i se va lua şi ceea ce a r e " . 

Acestui mod (arată) de luare, apar ţ ine — înainte 
de toate — rugăciunea. Căci ruga adevăra tă este, nu 
numai o convorbire cu D-zeu şi o înăl ţare a senti
mentului religios la Dânsul, nu numai o adânci re şi o 
gustare a fericirei prin apropierea de El, ci şi de 

Apostolii săi — este o creaţ iune plină de pu te re faptică 
din . împărăţ ia divină. „Cele ce cere , acela primeşte!" 
Iar noi am mai putea adaoge: Cel ce primeşte, acela 
are — şi cel ce are , acela poate da! 

Erau odată doi fraţi, cari au moştenit părţi e-
gale din averea păr intească. Unul ajunse foarte bogat, 
iar celalal t — fiind fără noroc în afacrri — deveni însă 
de tot sărac, Murind fratele cel avut, deşi avu o în
mormânta re dintre cele mai pompoase, totuşi de fapt 
lumea era bucuroasă că murise, deoarece minunea nu-1 
iubea. El era un avar care maltrata cu capricii le lui 
pe cei din jurul său. Avea el mulţi bani şi multă avere , 
dar inima şi sufletul fiind-i goale, nimic adevăra t nu 
putea da. 

După aceea muri şi săracul . î nmormân ta rea a-
cestuia fu foarte sinplă. încă mulţi cunoscuţi însoţ iau 
cosciugul lui, plângând după dansai , fiindcă era el 
aceasta un fiu alui D-ezu, şi mulţi au aflat mângâiere 
şi încura jare la el. Multora le ară tase el calea spre 
D-zeu. Aceasta nu avea bani , dar avea cea mai bun — 
şi penrtu aceea el a şi putut da. 

Căruia dintre aceşti doi — doreşti tu creşt in să 
fii a semenea? , . . . 

Deci cei ce au şi pot da, sâ-şi desfacă baeri le 
inimei şi mai ales a pungii lor pentru eroii naţiunei 
noastre! Nu numai cei de cari spuneam mai sus că 
„nu au pe cum ar da*, ci toţi Românii de bine să de ie , 
fiecare după starea lui, anume cel cu înţelepciune să 
deie mângâiere nenorociţ i lor de tot felul, cei cu j i tn i ţe 
şi hambare pline să deie şi ei o ferdelă-douâ pe sea
ma „Fondului general pentru văduvele, orfanii invalizii 
eroilor noştri". 

„Românul". Preotul Dr. 1. Felea. 

Predică ocazională. 
D e s p r e fe lu l a d e v ă r a t u l u i c r e ş t i n . 

Oile mele ascultă glasul 
meu şi eu le cunosc pe 
dânsele; şi vin după mine 
şi eu le dau viaţă vecinică ; 
şi nu vor perl tn veac şi 
nimenea nu le va răpi pe 
ele din mâna mea. 

Ioan I. 27—28. 
Iubiţi creştini! 

Mi-am propus să mă ocup cu acestea cuvinte 
pline de adâncă înţelepciune cuprinse în sfta evangelie 
delà Ioan, pe de-o par te fiindcă ele după cum soco
tesc eu sunt un bogat isvor de învăţături , iar pe de 
alta parte, pent ruca esplicându-vi-le vouă cât mai pe 
larg să vă dau puţin loc să pătrundeţ i cât mai adânc 
în ta ina cupr insă de ele. 

In cuvintele puse in fruntea predicei mele de azi, 
aţi auzit numirea de „oi" . Nu la în tâmplare iubiţi creş
tini numeşte Isus Hristos de-atâtea ori cu numirea de 
oi pe adevăraţi i lui închinători . In aceasta numire n u 
este decât o taină s trăluci toare, în care mântui torul 
nostru şi-a îmbrăcat înăl ţatele sale gândiri. 

Dacă Mântuitorul Hristos a seamănă pe adevăraţ i i 
creştini cu oile, găsim în aceasta asemănare un înţeles 
foarte a d â n c : Ştim cu toţii iubiţi creştini, că oile sunt 
cele mai nevinovate, cele mai blânde dar şi cele mai 
pacinice făpturi, dintre toate făpturile iui D-zeu. 

La ele nu aflăm răuta te , nici dor de r ă sbunare . 
Tocmai aşa t rebue să fie şi adevăratul creştin, care se 
socoteşte pe sine drept urmaş în credinţă, al aceluia 
ce a zis la Matei cap. XI. 2 9 : „învăţaţi delà mine că 
sunt blând şi smerit cu inima". 



Creştinii adevăraţ i t rebue să fie oameni cu fire 
blajină şi iubitoare, dorind să facă bine tuturor celor 
din jurul lor, ei t rebue să se silească a nu ne tndrep-
tăţi pe nimenea, nici cu vorba, dar cu atât mai puţin 
cu fapta, cu un cuvânt în viaţa şi vorbele lor, ei t re 
bue să ara te că duhul Domnului care cu adevărat să-
lăşlueşte în inimile lor a alungat dintr 'ânşii toată por
nirea rea. Ştim însă iubiţilor că oile pe lângă blândeţa 
lor sunt omului de mare folos la feluritele Iui t rebuinţe. 
Aşişderea t rebue să fie creştinul. El t rebue să se ni-
zuiascâ să fie de folos celor din jurul său, deaproapelui 
său. Şi oare cum credeţi voi iubiţilor, că puteţi fi ca 
adevăraţ i creştini folositori deaproapelui vostru? 

Credeţi oare că numai cei în sluşbe înalte, numai 
cei avuţi pot fi folositori deaproapelui lor? Nu iubiţi lor! 
Nu în totdeauna numai vărsând aur şi argint putem 
ajută pe deaproapele nostru, ci sunt şi alte chipuri 
prin care-i putem veni în ajutor, numai să voim. Gân
diţi-vă numai iubiţilor la acestea zile grele prin care 
t r ecem! Gâudiţi-vă numai iubiţilor câte dureri , din ce-
lea produse în sufletele multora din voi, de frământarea 
zilelor noastre, se pot al ină cu o vorbă bună, cu o 
vorbă de mângâiere spnsă cu duioşie şi la vreme po
trivită de unul dintre cei mulţi ce-i aveţi în jurul 
vostru. Dar oare cu sfatul nostru nu putem fi de folos 
cu iva? Ba da iubiţilor. De multe ori un sfat bun cu 
mulţi bani nu-1 poţi cumpără Dar nu numai cu sfatul, 
cu vorbe de mângâiere putem fi folositori deaproapelui 
nostru, ci şi cu rugăciunea Cu rugăciunea ferbinte 
creştinul mult poate folosi sufletelor pentru cari se roagă. 

Mântuitorul nu numeşte numai „oi" pe adevăraţi i 
săi închinători , ci îi numeş te „oile mele" . Prin acestea 
vorbe Isus Hristos se recunoaş te s tăpân al lor, păstor 
al lor. Iar a avea iubiţilor pe Isus de păstor al său 
t rebue să fie pentru tot creştinul o mare roângăere, 
căci aceasta a tâ ta înseamnă că Mântuitorul va îngriji 
de toţi cari fac par te din tu rma lui şi nu va lăsă ca 
sufletele lor să se piardă sau să sufere vre-o ştirbire. 
Mântuitorul Hristos zice iubiţ i lor: „oile mele ascultă 
glasul meu" . 

Se 'nţelege că nu e vorba aici numai de o ascul
tare cu urechi le , căci mulţi aud veacuri dearândul 
glasul Domnului iar nu-1 ascultă. E vorba de o ascul
tare cu inima, adecă de o astfel de ascul tare , care 
îndată e urmată de faptă. 

Dar unde auzim noi iubiţilor glasul Domnului? 
EI răsună dragii mei de multe ori în inimile noastre , 
e glasul conştiinţei noastre . Dar mai auzim noi glasul 
Domnului şi în frumoasele învăţătur i depuse în sfta 
scriptură, învăţături pe cari le putem auzi în totdeauna 
dacă cerce tăm regulat casa Domnului . 

N'avem decât să ne silim ca să pă t rundem cât 
mai adânc cu mintea noastră în tainele acelei învă
ţături , şi să le u rmăm pe ele şi atunci vom simţi în 
sufletele noastre fericirea aceea, pe care ne-o asigură 
Mântuitorul în cuvintele cuprinse în sfta evang. deia 
Luca cap. XI. 28 „Fericiţi sunt cei ce ascultă cuvântul 
lui D-zeu şi-1 păzesc pe dânsu l" . Iar acest cuvânt al 
Dlui e legea lui. Urmând acestui cuvânt vom îndrumă 
sufletele noastre pe calea cea bună, după cum zice 
sfântul apostol I acob : „Primiţi cu blândeţă cuvântul 
cel plantat în voi, ca re poate mântui sufletele voastre" . 
Amin! 

Andrei Blaga 
cand. de preot. 

Decalogul campaniei contra alcoolismului. 
Ce trebue făcut, cari sunt măsuri le aplicabile 

proprii să deâ un rezultat imediat în lupta contra al
coolismului ? 

1. Intâiu şi întâiu t rebuie extinse Ia aperet ive 
măsură radicală ce a fost luată contra absintului . 

2. Prilejul micrior producător i de alcool (ţuicarii 
noştri—N. R.) t rebuie să dispară, pentru acest privilej 
e un izvor de demoral izare , care întrece tot ce se 
poate închipui 

3. Mai trebuie, fără şovăială, să se interzică băn 
cilor, negustori lor de cărbuni şi chiar tutungiilor de a 
vinde băuturi spiri tuoase, fie pentru consumaţia pe loc, 
fie pent ru luarea acasă. Acest obiceiu funest produce 
de vreme îndelungată, şi în special dela isbucnirea răs -
boiului, adevăra te ravagii printre femeile pe cari le 
abate dela datoriile lor zilnice, lipsindu-le de respec
tul ce-şi datoresc sie-şi. 

4. Nimic mai uşor decât de a hotărî că nici o 
l icenţă nu va putea fi acordată în cazul a c e s t a ; cu 
chipul acesta se va împuţ ina într 'o mare proporţ ie nu 
mărul debitorilor cari, la cifra de 480.000 la care a 
ajuns, a devenit o primejdie publică. 

5. In fine, ca măsură generală de poliţie, ar t r e 
bui să se ceară ca debitele să nu fie deschise înainte 
de Î l a. m, pent rucâ munca începută de zorii zilei 
sub imperiul alcooulului e funestă în acelaş timp şi 
lucrătorului şi patronului . 

6. Ferici ta influenţă a locuinţei confortabile şi igi
enice e o măsură ale cărei rezul tare au fost pretut in
deni admirabile. Par lamentul a votat în acest scop o lege 
care, înlesnind construirea de locuinţe ieftine prin 
avansuri cu dobândă mică şi prin avantaje fiscale, a u 
adus cele mai mari sacrificii. 

Locuinţele ieftine au realizat şi acest scop emi
namente moralizator, de a permite chiriaşului să devie 
proprietar prin plata unor anuităţ i , şi acelaş avantaj a 
fost acordat grădinilor uvriere, cari însemnează în rea
litate primul pas spre proprietatea individuală. 

Locuinţa sănătoasă şi a t răgătoare în casele co
lective din oraşele mari , ca şi mica locuinţă individuală 
înconjurată de o grădiniţă în împrejurimile oraşului 
sau în apropierea uzinelor, sunt cea mai bună solu-
ţ i une ; t rebue, deci, să se desvoalte opera aceas ta a 
locuinţei în chipul cel mai larg cu put inţă , exper ienţa 
s'a făcut, acum trebue urmăr i tă cu vigoare. 

7. Iată opera de realizat de căt re Par lament şi 
administraţ ie. Dar iniţiativa individuală a re şi ea un 
rol important de jucat , căci t rebue să întrepr indem, 
fără a da înapoi , o adevăra tă cruciadă. 

Societăţi le de temperanţă , prin devotamentul 
membri lor lor şi prin mijloacele lor de acţ iune atât 
de variate , pot înfiinţa cafenela sau res taurante an t i -
alcoolice, în cari cali tatea produselor compensează cu 
folos băuturi le sp i r i tuoase ; ele mai pot stabili în ap ro 
pierea uzinelor sau pe cheiuri le porturi lor noas t re can
tine, în cari să se găsească la orice oră din zi ori din 
noapte o ciorbă caldă, o ceaşcă de cafea ori un pa
har de vin sau de bere, de na tură a învioră pe muncitori . 

8. In sfârşit, spre a înlocui cârciuma, seara să fie 
cu neput in ţă de a se înfiinţa cercuri muncitoreşti cari 
aduc a tâ tea servicii în Anglia şi America. 

9. Să nu ui tăm nici influenţa ce pot avea con
ferinţele, publicaţi unile şi propaganda personală . 

10. Trebuie să jne mai bizuim pe devotamentul 
institutorilor şi inst i tutoarele noastre , al căror pa t r io
tism e mai presus de orice landă. Jules Siegfried 

Paris . Fost ministru. 



Monopolul alcoolului în Anglia. 
Nu mai încape acum nici o îndoială că guvernul 

englez are in tenţ iunea de a înfiinţa un monopol al 
băuturi lo alcoolice pe toată linia dela fabricaţiune până 
la v inderea în detaliu. Nu e vorba, de proiecte cu 
scadenţa tâ rz ie : d-1 Loyd George care a luat pe seama 
sa această chest iune ţ ine, pare-se, ca temelia noului 
edificiu moral să aşeze cât mai curând. Măsura nu se 
va aplică la început decât pent ru Englitera şi Ţara 
Galilor. Ea va avea un carac ter din cele mai severe , 
după cum se poate vedea din detaliile ce u r m e a z ă : 

Toate distileriile şi berări i le vor fi cumpăra te ferm 
de că t re Stat, acele consti tuite în societăţi anon ime , 
după preţul cu care erau contate acţiunile lor înainte 
de răsboiu, celelalte după o aprec iere bazate pe câ 
ştigul lor. începând cu data cumpărăr i i ele vor încetă 
de a avea un consiliu de administraţ ie şi vor fi con
duse în totul de funcţionari numiţi de Stat. 

Preţul cumpărăr i i nu va fi vărsa t pe deplin în 
bani, o anumi tă proporţ ie va fi consti tuţia de obliga-, 
ţiuni de 4 %• 

Fabr ica t iunea va fi cu totul modificată mai ales 
în ce priveşte berea, al cărei grad de alcool va fi 
considerabil micşorat. Acelaşi lucru se va întâmplă cu 
whisky şi gin a că rora vânzare va fi absolut suspendat 
în timpul râsboiului şi cari, după răsboiu, nu vor fi 
vândute decât fără un anumit număr de producte no 
cive şi în deosebi proprii de a produce alcoolismul. 

Desfacerea acestor două din u rmă produse-at inge 
în Anglia o cifră enormă In pract ică ele sunt singurele 
spirtoase a căror consumare e foarte r idicată Cât 
desdre l icheruri , fabricaţia lor e ap roape neînsemată . 

După ultimele calcule costul acestei măsuri a tâ t 
de impor tantă şi complicată, că lumea se cam miră 
văzând că ea e luată în timp de răsboiu, va t rece de 
7 miliarde şi j umă ta t e . 

Trebuie să mai adăugăm că pentru a evită frauda, 
omenii cari se vor ocupă cu derecţ ia efectivă a „ lo
calurilor publ ice" sau cafenele vor depinde şi de ad
ministraţ ie. De altfel se ştie că acum licenţa de a vin
de băuturi alcoolice e acordată personal debitanţilor, 
cari pentru diferite delicte destul de uşoare pot fi lip
siţi de ea fără nici o indemnita te şi in orice moment . 

C R O N I C A . 
Necrolog. Subscrişii cu inima înfrântă de durere 

aducem la cunoşt inţa tuturor rudenii lor, prietenilor şi 
cunoscuţi lor, că mult iubitul soţ, tată bunic, unchi şi 
cumnat Alexandru Nica, paroh în Luguz a u , împărtăşi t 
fiind cu sfintele Taine, după un morb scurt dar grav 
a r eposa t în Domnul, Joi dimineaţa la 7 ore în e ta te 
de 72 ani a vieţii, 46 a preoţiei şi totatâta a fericitei 
sale căsători i Rămăşiţele pănânteşt i ale iubitului de
funct se vor depune spre vecinca odihnă Sâmbătă , la 
la orele 11 a. m. în cimitirul gr. or român din Luguzau. 
Luguzeu, la 1 Octomvrie n. 1915. Fie-i tâ rna uşoară şi 
memeria în veci b inecuvânta tă . Văd. F l o n a n a Nica născ . 
Papp, soţie. Alexandru, Valeriu, Iustin, Livius, fii 
Oliţi şi Radu, nepoţii . Anuţa Secui, Mărioara Cuieden, 
Victoria Neag >ta, Dorina Cristea, nurori . Mărioara şi 
Sidonia Boţco Bomul şi Rem. Bortoş nepoţi şi nepoate . 
Nicolae Bortoş loan Vane, văd. lul iana Boţco cumnaţi 
şi cumnate . 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a II. din 

Bruznic (Marosborosznyok) protopresbiteraful Lipovei 
— devenită vacantă prin decedarea preotului Gheorghe 
Muntean în cursul împlinirii funcţiunilor preoţeşt i la 
oaste — I n conformitate cu ordinul Ven. Consistpr de sub 
Nr. 4180/1915 se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoa la" -

Emolumentele parohiei s u n t : 
1. Dna sesiune parohială în es tenziunea cupr insă 

în coala catastrală, cu dreptul de păşunat . 
2. Un intravilan cu grădină estravi lană în păşu

nea comunei . 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5 . Eventuale întregiri dela stat. 
Alesul va beneficia întreg venitul parohial numai 

dela 20 iunie (3 iulie) 1916, pe motivul, că până atunci 
j umă ta t e compete văduvei în urma drepturi lor ei ga
rante In §. 26 din Regulamentul pentru parohii . 

Toate dările publice in proporţ ia beneficiului pa^ 
rohial le solveşte alesul, ca re se îndatorează a ca te -
hizâ la şcoala confesională fără altă r emunera ţ iune . 

Parohia e de clasa Il-a, deci dela reflectanţi se 
recere asemenea cvalificaţiune. 

Recursele adjustate cu documente le prescr ise p r e 
cum şi cu atestat despre eventualul serviciu prestat 
până aici au a se subşterne în terminul concursual la 
P. O. Oficiu protopopesc din Lipova (Lippa) adresa te 
comitetului parohial din Bruznic. 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbă toare în sf. biserică din Bruznic 
spre a-şi ară tă dester i tatea în cele r i tuale şi orator ie 
observând strict cele cuprinse în §. 33 din Regula
mentul pentru parohii . 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Bruznic 
ţ inută la 31 iulie (13 august) 1915. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Fabriciu Manuilâ ppbiterul Lipovei. 

— • - 1—3 
Pentru întregirea postului de capelan temporal pe 

lângă bătrânul şi neputinciosul paroh Procopiu Lelescu 
din parohia de clasa a II. Vizma, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publ icare în „Biserica şi 
Şcoala" din Arad. 

Emolumente le împreuna te cu acest post s u n t : 
1. Jumăta te din sesia paroaială , după parcele , 

înţelegându-se şi jumăta te din intravilanul parohial 
2. Jumăta te din toate stolele legale. 
3. Jumăta te din birul parohial . 
4 . Eventuala întregire dela stat. 
După jumăta tea de sesie şi de intravilan, c a p e 

lanul a re să poarte sarcinile publice. 
Reflectanţii la acest post să-şi trimită petiţiile 

concursuale , instruate cu documentele de lipsă pent ru 
clasa parohiei, subsemnatului comitet, pe calea oficiului 
protopresbiteral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, T e -
mes-megye) şi au să se prezenteze într 'o duminecă sau 
sărbătoare , în s biserică din loc, spre a-şi arătă des 
teri tatea în cântare şi tipic, eventual în orator ie şi în 
serviciu bisericesc. 

Intru cât reflectanţii au mai funcţionat până acuma 
ca preoţi , t rebue să acludă şi conduită dela respect ivul 
şef t ractual . 

Alesul capelan e dator să catehizeze şcolarii noştri 
dela şcoala din loc fără altă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protopresbi ter . 
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! Librăria Diecezană 
I Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 

Mare depozit m ornate recuzite bisericeşti si anume: 
6rnate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

$oiul de metal şi lemn dela . . . . . . 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela — 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• lo dorinţe servim ia moment co informaţioni şi desluşiri mai detailate. • 
Servic iu prompt . = Pre ţur i m o d e r a t e . = Nr. telefonului 2 6 6 . 




